

# 表姐去世后，丈夫想收养她靠捐精生下的女儿

口述 / 刘玲文 / 罗雅洁

上个月，我和老公去参加了他表姐的葬礼，表姐只比我们大五岁，却早早因为车祸去世了，我们心里都挺难受的。表姐女儿才刚刚两岁，当时我想，小姑娘真的可怜。没想到的是，前两天老公回家，跟我商量说他想收养表姐的女儿。

她不是还有个父亲吗？怎么也轮不到我们来照顾呀！我正疑惑，老公叹了一口气，跟我说起了表姐的故事。

原来，表姐和表姐夫结婚多年，一直没有孩子，后来两个人去医院检查，发现表姐夫患有无精症，换句话说来说，表姐夫这辈子都不会有自己的孩子。喜欢孩子的表姐因为这件事很痛苦，表姐夫也因此消沉了好久。夫妻俩思量再三，告知了公婆后，表姐决定用精子库的精子做试管婴儿，最后，受了不少罪才生下这个女儿。可现在，表姐因车祸去世，拿了赔偿款的表姐夫说女儿不是自己亲生的，不愿意继续抚养她了。

表姐从小就过得很苦。她是家里的第二个孩子，上有一个哥哥，下一个弟弟，从小就不被父母重视，更别提她生的女儿了。而且，她父母经济条件不好，跟着大儿子大儿媳一起生活，他们本来收养外孙女的意愿就不强，加上儿子儿媳强烈反对，自然就不了了之了。

我公婆是看着表姐长大的，一直对她多有关照，表姐工作之后，也常常上门看望二老，逢年过节从没忘记给二老送礼。公婆心疼她，也心疼她生的女儿，看着这个小姑娘被人像踢皮球一样踢来踢去，公婆于心不忍，萌生了抚养她的想法。但他们俩年纪也大了，就想着他们出钱，能不能让我和老公照顾？老公和表姐关系很好，也就顺势同意了。

公婆如此善良，我很感动，对于表姐的女儿，我也很怜惜。但收养一个孩子可不是件小事啊！我儿子才刚上幼儿园，虽然压力比以前小了，但照顾他还是让我们心力交瘁。公婆跟我说，就当自己生了一个二胎女儿，但亲生的孩子也会有偏心的时候，我也怕自己更关注自己的儿子，不能给予两个孩子相同的爱，这样如何保障小姑娘的健康成长？

但我也知道，在小姑娘的父亲不愿意继续抚养她，她的外公外婆、舅舅舅妈也不待见她的前提下，与其把她硬塞给某个亲人，还不如由我们来抚养，毕竟我们家境小康，公婆善良厚道，即使我一碗水难以端平，也不会让小姑娘缺衣少穿，更不会虐待她，肯定会让她健健康康地长大。

不过，多养一个孩子毕竟不是多添双筷子的事，我还在纠结，这个孩子，我们到底该不该养？

## 即便符合收养条件也要慎重考虑再决定

刘玲：你好！

《中华人民共和国收养法》对收养有严格的规定，你需要咨询律师，看你遇到的这种情况，是否符合收养的条件。如果符合收养条件，才可以继续讨论以下问题。

表姐的女儿虽然是试管婴儿，和她父亲没有血缘关系，但是，人与人之间的连接并不仅仅是血缘的连接。一个人和另一个人朝夕相处，不管有没有血缘关系，时间长了，都会产生不同程度的感情连接

甚至依赖，除非这两个人一直都在排斥中相处，在冲突中生活。

而现在，表姐刚去世，她老公一拿到妻子车祸去世的赔偿款，就要送走妻子亲生的孩子，这背后折射的是一种什么样的夫妻关系和父女关系呢？一定并不乐观。之前的夫妻关系与父女关系，虽然糟糕，但是，因为有表姐对孩子的呵护和关爱，孩子的成长还不至于太难。而现在，失去了母亲的孩子要独自面对排斥自己的非亲生父亲，实在令人心痛。孩子今后的人生道路充满坎坷和艰辛，是可想而知的。

你公婆因为看着你表姐长大，并且对你表姐付出过真情，也得到了你表姐的真情回馈，所以心疼你表姐的女儿，希望你能为你表姐的女儿做点什么，这才有了“公婆出钱，你和你老公来照顾”的想法。这确实是人间大爱！如果符合法律规定，是可以考虑的。不过，即使符合收养条件，你也还要做好足够的心理准备才好。

首先，你不能有“即使我一碗水端不平，也不会让小姑娘缺衣少穿，更不会虐待她”的想法。如果你用这种想法对待她，她是很难健康成长的。你一定要一碗水端平。假设难以端平，也要更倾向这个小姑娘一些才好。就像电视剧里的情节，父母对非亲生的孩子比对自己亲生的孩子还好，才能真正温暖非亲生孩子的心。

其次，还要抚平孩子内心的创伤。母亲车祸去世，一定会在孩子内心造成很大的心理创伤，这本身就是难以承受的痛，加上孩子还同时受父亲的排斥和不待见，这个孩子内心的痛苦是可想而知的。如果心理创伤不能得到很好的处理，孩子就很难和你们和谐相处，很难真正融入你们的家庭，也就难以健康成长。所以，建议你咨询心理专家，做深层次的交流。而在抚平孩子心理创伤的过程中，你们将需要付出更多爱心、耐心甚至承受更多委屈，这些都要做好心理准备。

总之，即使法律允许你们收养，你们也要慎重考虑，切不可感情用事，草率地决定。

必须完善法律手续



扫一扫，参与讨论

## 爱情小说

### 爱情最好的模样

文 / 张军霞

“怎能忘记旧日朋友，心中能不欢笑，旧日朋友岂能相忘……”沉闷的病房里，忽然传来阵阵悠扬的口琴声，如果你循着声音一路走过去，就会看到温暖而动人的一幕：

一位80多岁的老爷爷躺在病床上做透析，站在床前吹口琴的是他的老伴，同样是一位白发苍苍的八旬老人。3年前，他被查出尿毒症。医生说要靠透析来维持生命，一直到走到最后。于是，此后的这三年，他一周去医院3次，一月共12次，前前后后一共做了近500次透析。每次透析时，老伴都会为他吹一首曲子。她说：“这首《友谊天长地久》是我年轻时唱给他的第一首歌，我自己也喜欢。”听着这熟悉的曲调，他完全沉浸在音乐中，忘记了身体的疼痛。曲子吹完，她放下口琴为老伴按摩双脚，陪他聊家常。

说起这一对老人，医院的工作人员纷纷表示：“两人就像小情侣，总是在一起！”“他们在一起时，总是手牵着手！”

我的一位好友，把她看到的这则暖新闻转发在微信朋友圈里，我也被这对八旬老人之间的故事感动了。他们都是镇江人，她是老师，他在电厂工作，从相识到结婚只有短短的6个月。婚后，由于工作不在一起，他们在长达九年的时间只能两地分居。她的假期比较多，每逢放假就去看他，他的工作是三班倒，几乎没有假期，但只要能抽出空来，哪怕只有半天时间，他都会匆匆赶去看看她。九年后，他们终于团聚在一起，由于她当时身材不太好，他选择不要小孩，单就这一件事说就十分感人了，毕竟大多数人都愿意拥有自己的孩子。

更令人感动的是，她在40岁那年食道出了问题，只能吃流食，他为了鼓励她调好身体，就陪着她一起吃了近20年的流食，直到她恢复健康。在她患病的日子，他总是不离左右照顾她，给她梳头、按摩，哄她开心。有人觉得他不必为了她这样苦了自己，他却说：“夫妻之间互相照顾是应该的，有她才有我，有她才有一个完整的家。只要她能好起来，哪怕再陪她吃20年流食我也愿意啊。”

俗语说，勺子哪有不碰锅沿的？就算如此恩爱，他们在日常生活中也避免不了有些小磕碰，他们处理矛盾的办法很简单：她的声音一响，他就当“哑巴”。他声音一响，她就变“哑巴”。于是，他们一辈子都没吵过架。

如今，她的身体好了，他却又病倒了。尿毒症没有特效药，只能靠透析维持，而他第一次做血透时，她就偷偷哭了，因为舍不得让他受这苦。为了让他放松心情，她就捡起了30多年没碰的口琴，通过熟悉的琴声来减轻老伴的痛苦。那口琴有一对，她和他各一支，是他们年轻时的“爱情见证”。她说，只要他愿意听，她会一直为他吹口琴，一天都不缺，一天都不分开。

于是，他做了500次透析，她也为他吹了500次口琴。

我想，不需要更多的诠释了，患难与共，不离不弃，这才是爱情最好的模样。



情感专家：肖军  
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等